Тренинг  «Общение и конфликты»

Тренинговое                                                                      Цель занятия: узнать, что такое общение какие способы общения 

бывают и что такое конфликт.

Оборудование:

- доска;


- листы формата А4.

- ватман;

            - стикеры;

- скотч;


- ручки;

- ножницы;

            - маркеры.
Ход занятия:
1. Приветствие.

Здравствуйте! Я  рада видеть вас. Сегодня мы с вами поговорим о конфликтах и общении.

Для успешной работы нам с вами надо познакомиться. А проделаем  мы это с помощью упражнения «Презентация»
Упражнение «Презентация»

Задача: познакомить участников друг с другом и познакомиться с ними самому
Инструкция: 

Участники делятся на пары. Участники как бы берут интервью друг у друга. За 1 минуту каждый должен рассказать соседу как можно больше о себе интересного. После работы в группе, каждый участник рассказывает о своем собеседнике.
2. Принятие правил.


Перед тем как продолжить занятие я предлагаю вам выработать правила работы в группе. Вы будете называть по кругу правила, какие вы бы хотели, чтобы соблюдались в группе, а я их запишу на ватмане.
3.Основная часть.
Упражнение  «Общение руками».

            Задача: ввести в тему занятия
Инструкция:
Группе  нужно разбиться на пары, встать друг напротив друга. По команде, но только при помощи рук (без слов), надо поздороваться, попрощаться, поссориться, помириться, потанцевать.
Спасибо, вы отлично все делали и без слов. А теперь скажите: как одним словом можно назвать то, что мы сейчас с вами делали? Верно, это называется общением.
Мы с вами, живя в мире людей, ежедневно вступаем в разнообразные контакты друг с другом. И эти контакты между людьми и называют общением.
Упражнение  «Способы общения»

             Задача: определить способы общения.

Инструкция:
Давайте подумаем: а какими способами люди общаются друг с другом? С помощью каких действий люди выражают свои мысли и настроение? Какие есть мнения на этот счет? А я их запишу на доске.
Пояснение для ведущего
Учащиеся предлагают, а ведущий записывает на доске под заголовком «Способы общения» все названные средства общения. Следует направлять учеников на то, чтобы они назвали примерно следующие способы общения:

1. Слова (речь).
2. Выражение лица (мимика).
3. Жесты.
4. Позы.
5. Взгляды.
6. интонация 
7. Письменная речь
Молодцы. Вы назвали много разных способов общения. Посмотрите, у нас получилось 2 колонки. А сделала я  2 колонки  потому, что способы общения делятся на 2 вида: вербальное, т.е. со словами, и невербальное, т.е. без слов.
Энергизатор «Автомойка»

Задача: снятие напряжения в группе.

Инструкция:

Группа делится на две части и встают в шеренги лицом друг к другу. Первый человек становится «машиной», последний – «сушилкой». «Машина» проходит между шеренгами, все ее моют, поглаживают, бережно и аккуратно потирают. «Сушилка» должна ее высушить, т.е. обнять. Прошедший мойку становится «сушилкой», с начала шеренги идет новая «машина». Так до тех пор, пока все не побывают «машиной». 
Упражнение «Караблекрушение» 

Задача: сформировать способность принимать решение сообща.

Инструкция:

Представьте, что вы летите на воздушном шаре, на небе ни облачка, вы летите и наслаждаетесь полетом. Но вдруг небо затягивают черные-черные тучи, и разразилась гроза, молния ударила в шар и вы терпите кораблекрушение. У вас на борту много вещей тяжелых и легких. Вы должны выбросить все вещи с учетом их веса, чтобы добраться до необитаемого острова, но помните последние 3 вещи, выброшенные вами, доплывут до острова. Решения вы должны принимать совместно и если даже один человек будет не согласен, то решение не принимается.

Вы отлично справились с заданием. Скажите, легко ли было вам принимать решения? Конечно, принятие коллективного решения трудная задача, сколько людей столько и мнений. 
Упражнение «Лист бумаги»

Задача: дать понять участникам тренинга, что нет ничего одинакового.

Инструкция:
Давайте  попробуем провести маленький экс​перимент. Возьмем по чистому листу А4 и закроем глаза. Ваша задача — точно следовать инструкции, так чтобы результат у всех был одинаковый.

Попросите:
· согнуть лист пополам;

· еще раз пополам;

· оторвать верхний правый угол;

· оторвать нижний правый угол.

Что получилось? Скорее всего, узоры у всех будут различными. Безусловно, найдутся похожие «творения», но одинаковых вы не встретите, хотя инструкция звуча​ла для всех одинаково.
В процессе общения, казалось бы, однозначная информация воспринимается по-разному, что ведет к непониманию друг друга, появлению в связи с этим напряжения, а значит, возникает опасность конфликта.
Упражнение «Понятие конфликт»

         Задача: выяснить, что означает «конфликт» для каждого из участников.

Инструкция:

Каждому участнику раздается стикер. На нем должны написать ответ на вопрос «Что такое для вас конфликт?» и повесить стикер на доску. Ведущий зачитывает все утверждения и дает научное определение «конфликту». Вместе с учениками выясняет причины и последствия конфликта.

По научному, конфликт – это столкновение, предельное обострение противоречий, ситуации, когда одна сторона противостоит другой. 

    - А каковы причины конфликта? ( разные характеры, разные мнения по одному и тому же вопросу, неумение слушать, нежелание уступать)

- Какие последствия могут быть? (ссора, драка, человек может обидеться)

- Как можно решить конфликт? ( договориться между собой, попросить помощи старших)

Теперь узнав, что такое конфликт, из-за чего он возникает и какие последствия могут быть мы с вами попробуем применить свои знания на примере одной из ситуаций
Упражнение «Ситуация»

Задача: научиться находить способы решения конфликта.

Инструкция: 

Два 5-х класса решили провести между собой встречу по футболу. В назначенное время ребята собрались на школьном стадионе. Не было только вратаря команды 5-го «А» класса.

Никто не знал, почему он отсутствует. Его одноклассники попросили не начинать игру и подождать некоторое время. Но футболисты 5-го «Б» стали требовать начинать немедлен​но. Было понятно, что без вратаря команда 5-го «А» обязательно проиграет. Завязался спор. Страсти накалялись. Один из ребят нечаянно наступил на ногу капитану команды соперников. Тот не сдержался и, размахнувшись, ударил обидчика по лицу. Удар был таким сильным, что мальчик  упал. На его защиту бросились товарищи. Началась драка. Драку остановил учитель, проходивший мимо. В результате игра так и не состоялась, настроение было испорчено. На следующий день произошел неприятный разговор в каби​нете директора.
Вопросы для обсуждения:

· Почему возник конфликт?
· Какими могли быть пути развития данного конфликта и его последствия?
4.Заключительная часть
Упражнение «Подарок»

Задача: завершение работы с позитивным настроем. 
Инструкция:
Сейчас, пожалуйста, встаньте в круг, рассчитайтесь по порядку и запомните свой номер. Отлично. Здесь, в этой комнате, для каждого из вас есть небольшой по​дарок. Вспомните свой номер, под таким же номером вы найдете свой подарок. И помните, что, вероятно, Ничто не случайно. То, что скажет твой подарок, — пред​назначено именно тебе.
Каждый находит в комнате листок (в виде звездочки, цветка и т.д.) со своим номером, на обратной стороне которого написано пожелание.
Примеры пожеланий:
1. Чтобы контролировать ситуацию, надо оставаться спокойным.
2. Отстаивай свою точку зрения во время конфликта, но не дави на собеседника.
3. В споре умей выслушать собеседника до конца.
4. Уважай чувства других людей.
5. Любую проблему можно решить.
6. Будь внимательнее к людям, с которыми общаешься
7. Не сердись, улыбнись.
8. Начни свой день с улыбки.
9. Посмотри на других: в тебе  и окружающих так  мно​го общего.
10. Взгляни на своего Обидчика — может, ему просто нужна твоя помощь.
11. Раскрой свое сердце, и мир раскроет свои объятия.
12.
Всегда внимательно выслушай своего собеседника.
После того как все нашли свои «подарки», ребята

возвращаются в круг. Предложите всем зачитать то, что написано на их листочке, и подарить эти слова всем присутствующим.
Спасибо за пожелания. На сегодня наше занятие подошло к концу , и теперь давайте выскажемся о том, что нам понравилось, что не понравилось. 
Упражнение «Интересное – полезное»
Задача: выяснить, что нового, интересного и полезного узнали участники тренинга и какой вывод сделали.
Инструкция:

 Каждый участник тренинга высказывает свое мнение о тренинге, рассказывают, что понравилось, что нет, что для них было самым важным, что нового узнали,  какой вывод сделали.
