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  Малая родина – это не только природа, но ещё

и взаимоотношения, уклад и традиции живущих.

Это и язык, и мечты, и определенные склонности,

Вынесенные  из  самой  земли  с  её  солью.

Это «родимые» пятна каждого человека.

                                           Валентин Распутин.

1. Информация об опыте.
Современный этап жизни российского образования можно охарактеризовать одним словом – инновация. Но в погоне за новыми формами обучения мы забываем, что мы жители огромной страны, традиции в которой складывались веками, и, может быть, отступление от них ведет к бездуховности, агрессии, эгоизму, меркантильности наших людей.
В связи с этим все большая ответственность ложится  на современную школу, на отечественного педагога. Созданы ли сегодня такие условия, чтобы школа стала настоящим очагом детства, сферой переплетения жизненных интересов маленького человека? Является ли учебно-воспитательный процесс ограниченным взаимодействием ребенка с учителем, с окружающим миром, с самим собой? Это глубокие социально-педагогические и социально-психологические проблемы. Ведь предназначение современной школы – не просто передать ребенку определенный объем знаний. Важнее привить ему устойчивое осмысленное отношение к себе, к другому, к человеческому сообществу и его жизненным ценностям. Справедливо утверждение Г. Венцеля, что задача истинного педагога состоит в помощи «молодой душе свободно созреть и родиться для свободной самостоятельной жизни». Как много сегодня зависит от личности самого учителя  как носителя, хранителя и создателя образцов общечеловеческой культуры.
В течение ряда лет вырабатывался консервативный взгляд на школу как на учебное заведение, главной целью которого  является функциональная подготовка детей. Мы занимались формированием предметных знаний, в итоге – образовался  разрыв между пропагандированием развития детей и его реальным воплощением воспитания  их на практике. 
         Как разрешить это главное противоречие современного образования? 
На мой взгляд, тесному совмещению образовательных и воспитательных задач способствуют использование на уроках и во внеклассных мероприятиях краеведческого материала с целью формирования целостной научной картины мира и понимания роли своей Родины, воспитание гуманной, социально активной личности, относящейся ответственно и бережно к богатству природы Кубани, её истории, культуре, уважительно – к жителям края.
Таким образом, изучение исторических истоков нашей малой Родины является одним из эффективных средств патриотического и нравственного воспитания, так как соединение учебно-познавательных задач происходит естественно, органично, без приедающейся назидательности. Очень оживляют работу элементы поиска, исследования. Краеведческая работа предоставляет блестящую возможность реализовать идею межпредметных связей, органично связывать классные занятия с внеклассными мероприятиями.
Местный материал очень удобен для анализа, полезен при записи различного рода примеров, в то же время он заставляет учащихся задуматься над многими вопросами жизни, помогает осознать свой гражданский долг и полюбить свой родной край.

Хорошо организованные наблюдения, знание и понимание окружающей действительности вызывают у ученика потребность высказаться – воспитание и обучение в данном случае взаимодействуют. В основе работы по моей теме лежит принцип личностно-ориентированного подхода с учетом индивидуальных  возможностей учащихся. Помимо этого используются проблемно-поисковые технологии и технологии коллективно-творческой деятельности.
Основные принципы личностно-ориентированного обучения: 
1. Индивидуальный подход.

2. Гуманизм.

3. Учение без принуждения.

4. Перспективность для каждого учащегося.

Защита и развитие региональных и культурных традиций и особенностей в условиях полиэтнического государства как составляющей современной системы образования России  нашли отражение в государственных нормативных документах, разработанных в соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании» и Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года.
Цели исследуемой темы:

· через изучение культуры, традиций, обычаев казачества приблизить учеников к расширенному изучению истоков Кубани,

· через организацию нравственно-эстетического сопереживания помочь школьнику ориентироваться в изменяющемся мире, обогатив его духовно-нравственный опыт образцами лучших черт менталитета малой Родины, 
· через расширение эстетического кругозора, сформировать коммуникативные умения учащихся.

В современных условиях модернизации российского образования одним из важных вопросов является формирование его региональной составляющей. В Краснодарском крае региональный компонент содержательно реализуется посредством изучения учащимися общеобразовательных учреждений истории и культурных традиций Кубани и этнографических, природно-климатических особенностей.

Тема моего опыта определятся целеполаганием: 

· Воспитание гражданственности и патриотизма, любви к малой Родине; 

· Освоение знаний об истории и культуре Кубани;
· Формирование ценностных ориентаций;
· Овладение нравственной, социальной, геоэкономической культурой в ходе ознакомления с исторически сложившимися культурными, этнонациональными традициями, географическими особенностями природы, населения и хозяйства Краснодарского края, богатством и разнообразием ее флоры и фауны;

·     Развитие коммуникативной и культуроведческой компетенции;
·     Применение приобретенных знаний, умений и навыков в практической деятельности и повседневной жизни.
Задачами моего опыты являются: 

· Формирование целостного представления о Кубани как о самобытной в плане истории, культуры, этнографии, географии  части Российской Федерации;

· Воспитание любви к малой Родине, бережного отношения к ее природе, гордости достижениями известных жителей Кубани, творцов ее литературы, музыки и других видов искусства;

· Воспитание нравственного поведения, воспитание человека – интеллигента, чтобы в наших детях мы видели прекрасных русских офицеров, умных, грамотных, дисциплинированных, интеллектуально развитых.
При реализации поставленных целей и задач я руководствуюсь следующими функциями:

1. Учебно-просветительская - расширение кругозора, формирование познавательного интереса.

2. Научная -  расширение знаний об окружающем мире и о самом себе.

3. Воспитательная -  формирование гражданской позиции, патриотизма.

4. Социальная - социализация школьников в современной социально культурной среде.
2. Условие возникновения и  становления опыта.

Концепция воспитания учащихся Е. В. Бондаревской  подчеркивает формирование человека культуры, умеющего жить в условиях рыночной экономики, способного активно включаться в диалог различных культур и народов, создавать и приумножать богатства страны. Создается потребность конкретизации системы воспитания по национально-региональным, средовым, возрастным, индивидуально-личностным признакам и степеням обучения. Именно в школе формируются основы познавательного интереса к изучению своего края, что составляет базу для духовно-ценностной и практической ориентации ребенка в окружающем мире.
Казачество сложилось в 13  веке на окраинах Руси и стало живой изгородью на южных рубежах русского государства. На Дону – Донское, на Украине – Запорожское. В 1787 году было создано Войско верных казаков, которое позже стало называться Черноморским казачьим войском. 30 июня 1792 года Екатерина II подписала грамоту, в которой жаловала казакам Таманский полуостров и правобережье Кубани. Закубанье было освоено позже в результате большой кавказской войны. В 1834 году было построено Абинское укрепление, в 1835 году – Николаевское укрепление (ныне Шапсугская). Абинское укрепление было оставлено в 1854 году, а в 1863 году между реками Абин и Иль было водворено 8 казачьих станиц, среди которых и была станица Холмская. 
Станица Холмская основана была в 1864 году при общей колонизации западного Кавказа.  Населена была казаками Азовского войска. Первоначально называлась Хабльской по речке Хабль, на которой она расположена. Настоящее название станице дано благодаря ее местоположению на холмистой возвышенности.
При заселении казаками новых земель в первую очередь возводился православный храм. Почти сразу вслед за этим строилась школа. Кубанское казачество издавна всячески стремилось к образованию своих детей. Первая школа на Кубани была возведена атаманом Бурсаком, и далее школы строились даже в самых маленьких станицах. Множественные подтверждения этому  хранятся в музеях Абинского района.
В 1991 году началось возрождение казачества, которое долго искало свое предназначение и роль в современном обществе. Одним из направлений деятельности современного казачьего общества является тесное сотрудничество с учебными заведениями с целью воспитания подрастающего поколения образованным, уважающим и чтящим традиции дедов, знающим свою историю. И главная роль в этом воспитании отводится, как и прежде, школе.
Муниципальное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 15 находиться в отдаленном от центра микрорайоне. Это обязывает школу поставить в центр внимания воспитательные аспекты образовательной системы. Микрорайон школы занимает большую территорию, и некоторые его участки очень удалены от школы. Местный транспорт ходит нерегулярно. Микрорайон школы не благоустроен: улицы плохо освещены, дороги не асфальтированы. Культурно-досуговые возможности микросоциума ограничены  проведением дискотек в клубе «Юбилейный» и школьными  мероприятиями. Большинство жителей микрорайона были работниками колхозов «Родина» и «Кавказ», которые давно уже не функционируют. Так как школа является в основном единственным центром воспитательной работы, то одной из её задач является привлечение к совместной деятельности учреждений дополнительного образования, в результате чего на базе школы работают кружки от Детского Юношеского  Клуба, от Детской Юношеской Спортивной Школы, от Дома Детского Творчества  города  Абинска, от Холмской Детской Школы Искусства. Связь с Аграрным университетом ведется через Научное Общество Учащихся и отделом  «Сельское хозяйство». Поэтому и было принято решение об открытии в нашей школе  классов казачьей направленности.

В 2005-2006 учебном году на базе моего класса открылся класс казачьей направленности, взявший  за основу своей работы тему «Кубанский фольклор» (Приложение 1), который должен нести преемственность, бережное отношение к народным традициям,  способным дать подрастающему поколению ключ к пониманию смысла жизни, её творческого созидания и  усилить потребность в возрождении русской национальной духовности, культуры, нравственности.
В классе 23 человека: 10 мальчиков, 13 девочек.

1996 год - 1 человек.

1997 год – 21 человек.

1998 год – 1 человек.

Основной состав класса сохранился с прошлого года, одна ученица прибыла из города  Санкт–Петербурга  и  мальчик прибыл из школы  №43 станицы Холмской. Сложностей льское хозяйствониверситетом ведется через НОУ учащихся, "ного образования, в рзультате чего является 























с адаптацией новых детей в классе не возникло.
Подавляющее число детей воспитывается в полных семьях, в доброжелательной атмосфере. Многие учащиеся из  семей потомственных казаков. 
В коллективе воспитанников сформирован познавательный интерес к учебному процессу. Свидетельством тому является ответственное отношение к учению. В классе нет неуспевающих, 3 отличника, 13 человек закончили минувший учебный год на «4» и «5». Особое внимание  на протяжение года заслуживали слабоуспевающие ученики, для которых была организована  постоянная помощь в организации дополнительных занятий по ряду предметов, поэтому  класс целый год был нацелен на учебу и  серьёзно относился к школьным предметам.

Активность класса при  участии во внеклассных мероприятиях показывает, что опереться можно на весь класс. Особо выделяется большая группа учеников, являющихся активом класса. Из этих детей можно легко составить Совет дела, так как они умеют объединять одноклассников, увлекать их своими идеями. Это: Макаганова Елена, Шевцова Алена, Рябенко Евгений, Кандакова Дарья, Западнова Екатерина,  Матвиенко Елена, Полонская Дарья. Все учащиеся заняты во внеклассных кружках,  посещают класс хореографии 8 учащихся, 5 учащихся посещают декоративно-прикладной кружок «Умелые ручки», 6 мальчиков занимаются в футбольном клубе «Кожаный мяч», а остальные занимаются в кружке изобразительного искусства. 
Класс имеет достаточный уровень развития культурных навыков воспитанности, заложенных в прошлом году. Особенно ярко это проявляется во время проведения экскурсий и классных мероприятий.
После того, как с  сентября 2005 года класс стал казачьим, ребята с гордостью носят казачью форму и  с большим желанием хотят участвовать во всех мероприятиях и  конкурсах.

Большую помощь в организации работы класса оказывают родители. Хорошо работает родительский комитет: любое дело, любой вопрос или моя просьба не остаётся без внимания, тут же ищутся пути решения. Много внимания уделяют родители своим детям и дома. Ведь основа хороших казачьих традиций – это  хорошая атмосфера в семье, атмосфера любви, доверия, взаимопонимания и заботы, что является залогом воспитания гармонично развитой  личности.
3. Актуальность опыта.
Как полноводная река начинается из маленького источника, родничка, так и история человека, история народов берет своё начало из истории небольших сообществ людей.

Шли годы, столетия… Эпохи сменялись эпохами. Кубань оставалась «дорогой жизни» и местом обитания многих племен и народов. Лишь в конце 18 века, после вхождения Правобережной Кубани в состав России и переселения сюда казаков, началось формирование современного населения края…

На рубеже 1980 - 90 годов в стране началась демократизация общества. Государственные предприятия и земли стали переходить в руки частных хозяев. Возвращалось имущество церкви, восстанавливались старые и строились новые храмы.
На Кубани весомо заявило о себе возрождающееся казачество, воскресли забытые национальные традиции. Новый – 21 - век многонациональный Краснодарский край встречает как успешно развивающийся регион России.

Интерес к прошлому родной земли был всегда присущ людям. Их волновало, какой была их страна в давние или не столь далекие времена, что происходило и происходит на той земле, где они живут, учатся, работают.
Поэтому актуальность моей темы подчеркивается неоднократно, так как современная система образования в России защищает и стремится развивать национальные культуры, региональные культурные традиции и особенности в условиях многонационального государства.

Об актуальности темы свидетельствует опыт реализации регионального компонента. Он составляет базу для обеспечения комплектности, системности и вариативности включения регионального содержания в структуру общей этнической культуры территории.

Противоречия учебно-воспитательного процесса.

	Противоречие
	Задача

	1. Между необходимостью развивать национальные культуры, региональные культурные традиции и несформированностью единого регионального пространства
	1. Дать учащимся целостное представление об истории края и его роли в становлении и духовном развитии кубанского многонационального населения.

	2. Между желанием учителя постоянно использовать материал и отсутствием литературы, в которой в полной мере были бы разработаны содержательно-методические вопросы
	2. Дополнить практические материалы к проведению учебных занятий, внеклассных мероприятий собственными материалами.

	3. Между жесткой организационной и временной структурой внеклассной системы и возможностью обеспечить индивидуальное развитие самоактуализирующейся личности каждого учащегося с его индивидуальным способом и присвоения знаний и уровнем развития.
	3. Использовать уроки-экскурсии, уроки – творческие лаборатории, возможности внеклассной работы, экскурсии на природу, в места трудовой и боевой славы кубанцев, в Краеведческий художественный музей, выставки литературы о казачестве, викторины, игры-путешествия, праздники, устные журналы.


4. Теоретическое обоснование опыта.
На основе моей темы «Воспитание подрастающего поколения в духе возрождения обычаев, традиций и культуры Кубанского  казачества на базе казачьего класса» мной разрабатывается: 
1. Возрождение казачества в пределах Абинского района.

2. Сходство воспитательной работы в классе и основных направлений в казачестве на основе патриотического воспитания подрастающего поколения.
3. Возможность привлечения представителей от казачества для совместной работы в рамках класса, школы.

5.  Педагогическая идея опыта.

«Творчество – это всякая деятельность человека, который создаёт нечто новое, все равно, будет ли это создание какой-нибудь вещи внешнего мира или построение ума, или чувства, живущего в самом человеке» (Л.С. Выготский); в обучении и учении – создание условий для размышления над известным, в результате которого проявляется новый, личностный смысл знаний, личностная ценность. В воспитании -  создание условий для организации  культурных смыслов и образцов поведения в процессе совместного поиска смыслообразующих основ жизни.

Таким образом, изучение обычаев, традиций и культуры Кубанского казачества создает благоприятную почву для становления и формирования личности ребенка, для расширения и углубления знаний об истории и культуре своего края.

Важнейшее условие работы – сочетание аудиторных и экскурсионных занятий, введение творческих работ.
Деятельность учащихся обеспечивается за счет следующих условий:

· Создание атмосферы значимости и важности работы, осуществляемой учащимися;

· Целенаправленная деятельность учителя;
· Обеспечение нормальной внешней обстановки для работы и психологической подготовки учащихся к общению и предстоящему занятию, последовательность и постоянство в предъявлении требований;

· Актуализация эмоционального и нравственного опыта учащихся;
· Максимально творческое участие детей;

· Широкое использование различных способов активизации мыслительной деятельности учащихся, включение их в коллективно-творческую деятельность.

 6. Технология описания опыта.
Над темой «Воспитание подрастающего поколения в духе возрождения обычаев, традиций и культуры Кубанского  казачества на базе казачьего класса» я работаю два года. Эта тема мне очень близка по духу, так как я потомственная казачка. Семья моей матери обосновалась   в станице Холмской со дня её образования. Кому же как не мне  знать историю моей станицы. Ведь с самого раннего детства из уст моей бабушки я слышала интересные рассказы  о земле казачьей, о первых казаках  станицы, об их обычаях, укладе  жизни. Очень часто пела она мне кубанские казачьи песни, а в праздники  тайком рассказывала о старинных казачьих обрядах и традициях.

Когда мой класс стал казачьим, я вступила в Холмское казачье общество с целью активного участия в жизни станицы, района для совместной работы по изучению своей истории, праздников, традиций и обычаев своих предков.

Большое желание, чтобы класс стал казачьим, проявили  родители и сами  учащиеся. Ребята по своему желанию избрали атамана класса, заместителей атамана, сами избрали себе понравившиеся поручения, которые они с удовольствием выполняют по сей день.

Сразу  в октябре 2005 года ребята  приняли участие в празднике «Принятие клятвы казака» и стали юными казачатами. (Приложение 2). Ребята в подарок получили первую и вторую книги из «Библиотечки юного казака» - «Казачьи заповеди» и «Обычаи, традиции, нравы казаков». Эти книги – основа основ юных казачат, наши настольные книги.
Изучая наш край, я с ребятами часто путешествую. Первое путешествие – не выходя за порог родного дома: дети знакомятся с родословной своей семьи. Материалы дети систематизируют, оформляют в папки и альбомы. Ребята знакомятся с героями, которые живут рядом с ними. Это их родные бабушки и дедушки. Собрав необходимый для этого материал, я провела семейный праздник «Моя родословная. Моё имя» (Приложение 3).
Устная разговорная кубанская речь – ценный и интересный элемент традиционной народной культуры. Она интересна тем, что представляет смесь языков двух родственных народов – русского и украинского, плюс заимствованные слова из языков горцев, сочный, колоритный сплав, соответствующий темпераменту и духу народа. В общении со станичниками, знакомыми, с соседями, родными «балакали», то есть говорили на местном кубанском диалекте.

С целью изучения особенностей кубанского говора мною была проведена беседа «Кубанский говор» (Приложение 4).
А для учащихся 5 - 7 и казачьих классов к 143-й годовщине образования станицы Холмской в нашей школе  был объявлен конкурс «Кубанский диалект». Конкурс прошел очень интересно, отзыв о конкурсе был напечатан в газете «Восход». (Приложение 4)
С целью воспитания у моих детей чувства ответственности за свою малую Родину и чувства уважения перед теми, кто открывал, осваивал, защищал земли Кубани, была организована встреча со старейшими казаками станицы.   (Приложение 5).
Воспитание в ребятах нравственности и уважения к православной культуре, понимание ее основ – есть первоочередная задача казачества. Национальное самосознание казачества всегда было неотделимо от православия, и изучение православных традиций и заповедей делает ребят более нравственными и чистыми душой, бережет и защищает их от всяких соблазнов, поэтому одной из  творческих форм работы с учащимися, прививающей устойчивый интерес к истории родного края, может служить урок-экскурсия «Свято-Покровская церковь». Этот урок приурочен к Покрову дню, который я и провела со своими казачатами. Казачата познакомились с историей создания церкви, встретились с батюшкой, узнали как совершаются богослужения. Впечатления об уроке-экскурсии были опубликованы в газете «Восход». (Приложение 6)
Государственные символы – герб, флаг, гимн – олицетворяют страну и её народ. Субъекты Российской Федерации, к которым относится и Краснодарский край, также обладают символами, представляющими тот или иной регион как внутри страны, так и за её пределами. Изучению символов Краснодарского края и был посвящен праздник «Кубань родная – край казачий». (Приложение 7)

Родина, Россия, родная природа – эти слова неотделимы. Любовь к своей стране не возможна без любви к природе своего края. В форме игры «Поле чудес» был мною проведен урок по теме «Разнообразие растительного мира Краснодарского края, его охрана», на котором ребята знакомились с растительным и животным миром своего края, расширяли представления о лекарственных растениях, редких животных Краснодарского края. (Приложение 8).
Для того, чтобы расширить и уточнить знания учащихся о народных промыслах, приобщить детей к историческим и духовным ценностям родного края, я провела урок «Промыслы и ремёсла на Кубани». (Приложение 9). Ведь народные промыслы и ремесла – это важная часть традиционной народной культуры.
Прежде чем ребенок станет гражданином страны, он должен быть гражданином своей малой родины – станицы, знать ее традиции и жить ее жизнью и заботами. Знания о родном крае – существенная часть интеллектуального потенциала человека, гражданина. Очень интересно и оживленно прошло внеклассное мероприятие «Кубанская ярмарка», на котором ребята изучали быт, традиции кубанцев. (Приложение 10).
За нашей школой от Холмского Казачьего Общества закреплен помощник Холмского атамана, собиратель и хранитель предметов кубанского быта Николай Илларионович Якименко. Он помогает нам проводить различные мероприятия, сопровождая их уникальными экспозициями. На базе моего казачьего класса он провел встречи с ребятами, на которых знакомил детей с населенными пунктами, реками, морями, озерами, горами, долинами Кубани, рассказывал о происхождении казачьих слов, показывал старинные предметы казачьего быта, оружие. (Приложение 11).
Ребята моего класса участвовали в школьном конкурсе строя и песни. Выступили успешно и получили 1 место. (Приложение 12)

На базе моего класса создан танцевальный коллектив «Веснушки». Ребята третий год только обучаются хореографии, но научились уже красиво танцевать. Примером тому служат приглашения выступить на празднике «9 мая», на Международном Саммите в станице Шапсугской, во время проведения учебных полевых сборов 1-го Полтавского Кошевого атамана Сидора Белого казачьего полка. Танцевальный коллектив «Веснушки» всегда с радостью выступает и радует зрителей своими танцами. (Приложение 13).
Путешествуем мы и по нашей родной станице. Облагораживаем место, где живем. Посадили на территории школьного двора молодые деревца, за которыми теперь ухаживаем.
Но экскурсии-поездки вызывают у юных казачат особый интерес и  чувства. В путешествиях по Абинскому району есть места, особенно полюбившиеся детям. Это ромашковая поляна, дольмены в станице Шапсугской.

А недавно я с ребятами совершила уникальную поездку на «Святую руку» в Неберджай, а также в Екатерининский собор города Краснодара, с целью посещения памятника Екатерины II и Собора Александра Невского в городе Краснодаре. Ребятам очень запомнилось и понравилось увиденное. Очень интересными были рассказы экскурсоводов. (Приложение 14). 
С историей района мои дети знакомятся и в Абинском Краеведческом музее, а с замечательными земляками – на выставках местных художников, на фестивалях народного творчества.
Познавательный праздник я провела среди казачьих классов под названием «Кубань – родная сторона». Отрадно было видеть на празднике атамана Районного Казачьего Общества  С.И. Бондаренко, помощников атамана Районного Казачьего Общества  Е.А. Шебалину, А.Петренко, атамана Холмского Казачьего Общества А.И. Самошкина, начальника его штаба П.А. Закатея.
Юные казачата с гордостью читали стихи кубанских поэтов, исполняли песни о родной Кубани, рассказывали пословицы на кубанском диалекте, слушали рассказы Н.И. Якименко о кубанской посуде, одежде, холодном оружие. (Приложение 15)

7.  Результативность опыта.

Изучение обычаев, традиций и культуры Кубанского казачества заставляет учащихся задуматься над многими вопросами жизни, помогает осознать свой гражданский долг и полюбить свой родной край.

Постоянная опора на краеведческий материал создает условия для развития способности к самостоятельной познавательной деятельности, потребности в творческой деятельности, в достижении практически значимых результатов (личностных и социальных).

Залог успеха моей работы состоит в том, что учебные и внеклассные занятия были пронизаны творческим началом, инициативой учащихся, исследовательским духом, эмоциональным накалом. Важно, чтобы ученики обращались к справочной литературе, могли обсуждать события прошлого и настоящего, учились извлекать уроки, выгоды из событий истории родного края, активно участвовать в возрождении и обновлении прогрессивных культурных традиций народов Кубани.
Результатом моей работы по теме «Воспитание подрастающего поколения в духе возрождения обычаев, традиций и культуры Кубанского  казачества» является конкретизация факторов истории Кубани и России, углубление знаний, повышение интереса к культурным традициям своего и других народов. Вызывание чувства сопричастности с историей края, развитие душевных потребностей, воспитание нравственных качеств личности: патриотизма, любви к своей малой Родине, чувство гордости за героическое прошлое своих предков. Работа по теме будет продолжаться и дальше, а сейчас мы гордимся своими успехами. 
За активное участие в жизни Абинского районного казачьего общества, возрождение обычаев, традиций и культуры Кубанского казачества, за работу в воспитании подрастающего поколения в духе патриотизма и существенный вклад в развитие казачьего движения мой детский танцевальный коллектив «Веснушки» награжден грамотой Атамана Абинского Районного казачьего общества есаула  С.И.Бондаренко. (Приложение 16)
За большой вклад в сохранение и развитие традиционной культуры, воспитание подрастающего поколения в духе Кубанского казачества, возрождение истории, традиций и обычаев я награждена грамотой Атамана Абинского Районного казачьего общества есаула С.И.Бондаренко. (Приложение 17)

Хочется верить, что, став взрослыми, мои казачата всегда будут с достоинством говорить: «Я родился и вырос на Кубани!». Они будут шагать новыми дорогами, узнавать все больше о родном крае. Главное, чтобы не исчезло  желание познавать, беречь, приумножать исторические традиции своего народа на протяжении всей своей жизни.
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9. Приложение к опыту.
1. Приложение №1 – Общая фотография класса

2. Приложение №2 -  Принятие «Клятвы казака» - фотография, статья из газеты «Восход».
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5. Приложение №5 – Фотография.

6. Приложение №6 – Статья из газеты «Восход».

7. Приложение №7 – Конспект праздника, фотографии, статья из газеты «Восход».

8. Приложение №8 – Конспект игры.

9. Приложения №9 – Конспект урока.

10. Приложение №10 – Конспект внеклассного занятия.

11. Приложение № 11 – Фотографии.
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13. Приложение № 13 – Фотографии.

14. Приложение № 14 – Фотографии.

15. Приложение № 15 – Конспект праздника, статья из газеты «Восход», фотографии, видеоматериалы праздника
16. Приложение №16 – Грамота.

17. Приложение №17 – Грамота.
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