Тренинг «Что такое толерантность?»

Цель занятия: 

ознакомить учащихся с понятием "толерантность" и "то​лерантная личность"; показать актуальность проблемы в современ​ном мире; воспитывать доброту, чуткость во взаимоотношениях.

Оборудование:

- доска;



- листы формата А4;

- ватман;


           - колечко для игры.

- фломастеры;


- ручки;

- стикеры;

Ход занятия

1.Приветствие.

Здравствуйте ребята, мы снова рады видеть вас. Сегодня у нас интересная тема название, которой мы скажем немного позже. А для начала работы мы должны поприветствовать друг друга и сделаем мы это так
Упражнение «Здравствуй, друг!»

Задача: познакомить участников друг с другом.
Инструкция:

Участники тренинга стоя в кругу должны рассчитаться на первый, второй. Первые номера встают во внешний круг, вторые – во внутренний и поворачиваются друг к другу лицом, выполняя следующие действия:

- Здравствуй, друг! – Здороваются за руки.

- Как ты тут! – Хлопают по плечу друг друга.

- Где ты был? – Дергают за ухо друг друга.

- Я скучал! -  Кладут руки себе на сердце.

- Ты пришел! – Разводят руки в стороны.

- Хорошо! – Обнимаются.

Проделав эти действия, внешний круг двигается на один шаг по часовой стрелке и проделывают те же действия. Это продолжается до тех пор, пока внешний круг не вернется в исходное положение. 
2. Принятие правил.

Перед тем как продолжить занятие я предлагаю вам выработать правила работы в группе. Вы будете называть по кругу правила, какие вы бы хотели, чтобы соблюдались в группе, а я их запишу на ватмане 
3. Основная часть.
Мини-лекция

Задача: познакомить группу с термином «Толерантность».

В последнее десятилетие, мы не можем не заметить, что в русский язык приходит много иностранных слов, например: эксклюзивная модель, электорат, превентивные меры и т. д. Значение многих  нам непонятно. В отдельных случаях можно обойтись родными словами. Но сейчас речь пойдет о слове, которому нет русского эквивалента. Это слово вам нужно угадать.
В переводе с английского это — "готовность и способность воспринимать личность или вещь, с французского это — "уважение свободы другого, его образа мысли, поведения, религиозных взгля​дов». В китайском языке это означает "позволять, проявлять великодушие в отношении других". Есть это слово и в других языках. Как вы думаете, что это за слово?

Правильно – это слово толерантность. И сегодня мы с вами поговорим об этом. 
Упражнение «Ассоциации»

Задача: выяснить уровень информированности по теме.
Инструкция:
На доске крупно написать слово «Толерантность». Каждому участнику раздается стикер, на нем надо написать одним словом, что для них значит, слово  толерантность и эти стикеры вывесить на доску. После завершения надо прочитать, что написано на стикерах. 
Энергизатор «Бытовой прибор»

Задача: снятие напряжения группы.

Инструкция:
Группа встает в круг. Ведущий показывает очертания различных вещей, которые всегда исполняются в тройках. Он/она указывает на одного из членов группы в круге и называет вещь, которую необхо​димо изобразить. Этот человек и его/ее соседи слева и справа бы​стро реагируют и изображают эту вещь. Каждый, кто ошибется, идет в круг и продолжает игру с новой вещью. Тостер - два игрока вытягивают руки, соединяют кисти и изображают тос​тер. Третий, находясь внутри сомкнутых рук, изображает поджариваемый ломтик хлеба, (неодно​кратно) подпрыгивая между руками двух других.
Миксер - человек в середине поднимает свои руки над головами двух других и быстро вращает ими, а соседи должны крутиться. Стиральная машина - два игрока вытягивают руки, соединяют кисти по типу «окна» и изображают корпус стиральной машины, находящийся по середине человек должен вертеть головой в «окне» из рук.
Упражнение «Узнай себя»

Задача: провести тест на определение характера.

Инструкция:

Каждому раздается листочек бумаги.
— Важной сферой нашей жизни является область межчелове​ческих взаимоотношений. Последние события в мире и в нашей стра​не (терроризм, военные действия, межэтнические конфликты) пока​зывают, что наше неумение общаться, понять других, отсутствие тер​пимости и доброжелательности ведет к эскалации конфликтов, что, в свою очередь, влияет на качество и даже на безопасность жизни людей. Можно ли жить всем в мире и согласии? Я предлагаю всем нарисовать круг диаметром 10см, а в центре изобразить себя в виде какой-либо геометрической фигуры (квадрат, треугольник, круг, прямоугольник) или зигзага.
— Одинаковые ли фигуры получились? Попробуем извлечь не​которую информацию.
Если вы изобразили себя в виде квадрата, то вам, наверное, свойственна организованность, практичность, аккуратность, коллекционирование, занятия спортом, вместе с тем упрямство и конфликтность. Если треугольник, то скорее всего вы — лидер, решительный, уверенный в себе, несколько категоричный, нетерпеливый и самоуверенный. Круг—мифологический символ гармонии. Вероятно, вам дороги люди, общение с ними, вы скрепляете коллектив, чувствительны, легко общаетесь, порой стараетесь угодить, т. к. не любите конфликтовать.

Прямоугольник символизирует состояние перехода. Это вре​менная форма личности. В настоящее время вы не удовлетворены  своим образом жизни и заняты поиском лучшего положения.
Зигзаг может сказать нам, что вы — натура творческая, вам свойственна интуиция, эстетические чувства, имеете природное остроумие, не любите скуки и рутины.
В повседневной жизни каждый человек, включаясь в общение с другими, поступает в соответствии со своим характером и стилем по​ведения, влияет на окружающих, которые, в свою очередь, влияют на него. Можно ли мирно сосуществовать нам, ведь мы такие разные?     
Энергизатор «Колечко»

            Задача: снятие напряжения в группе.
Инструкция: 

Ведущий держит в ладонях колечко, а участники сидят в кругу, сложив ладони лодочкой. Ведущий подходит к каждому участнику и одному из них незаметно кладет  колечко. Ведущий говорит «Колечко, колечко выйди на крылечко», тот участник у кого оказалось колечко должен быстро выбежать в центр круга, а задача рядом сидящих, удержать его.

Упражнение «Черты толерантности»

Задача: выяснить, какие черты толерантности бывают.

Инструкция:

Представьте себя корреспондентом, которому нужно провести социологический опрос. Вы задаете вопрос: "Какие черты есть у толерантного человека?"  (каждый по кругу называет черты, а ведущий записывает их на доске). Например:

1. Расположенность к другим
2. Снисходительность
3. Терпение
4. Чувство юмора
5. Чуткость
6. Доверие
7. Альтруизм
8. Терпимость к различиям
9. Умение владеть собой
10. Доброжелательность
11. Умение не осуждать других
12. Гуманизм
13. Умение слушать
14. Любознательность
15. Способность к сопереживанию
Упражнение «Фундаментальные принципы толерантности»

Задача: выявить принципы толерантности.
Инструкция:

Группа разделяется на 3 подгруппы и каждая подгруппа вырабатывает свои принципы толерантности. В конце упражнения ведущий объединяет все работы в одну, записав неоднократно встречающиеся принципы.

Разнообразие людей украшает и обогащает жизнь. Конфликт - это нормальный процесс, который надо уметь решать конструктивно.

Для демократии очень важны социальная ответственность и способ​ность каждого человека осмысленно применять моральные нормы при принятии личных и общественных решений.
Принципы толерантности.
1. Сотрудничество, дух партнерства
2. Готовность мириться с чужим мнением
3. Уважение человеческого достоинства
4. Уважение прав других
5. Принятие другого таким, какой он есть
6. Способность поставить себя на место другого
7. Уважение права быть иным  

8. Признание многообразия
9. Признание равенства других 

10. Терпимость к чужим мнениям, верованиям и поведению 

11. Отказ от доминирования, причинения вреда, насилия 
Энергизатор « Ветер дует на…»

              Задача: снятие напряжения в группе.
 Инструкция:

Стоя внутри  круга, ведущий произносит фразу  «Ветер дует на …» и называет какой-либо признак, объединяющий большинство игроков. Игроки должны быстро встать и поменяться местами, а задача ведущего занять место кого-либо. Кто остался без места становится ведущим и игра начинается заново.
Упражнение « 20 шагов к толерантности»

Задача: выяснить, что участники могут сделать, чтобы быть толерантными. 

Инструкция:

Ведущий по очереди у всех спрашивает, что надо сделать, чтобы быть толерантным и записывает на доске и дополняет оставшиеся пункты.
1 . Наличие четкой цели.
2. Желание быть толерантным.
3. Стремление человека стать лучше. Постоянное саморазвитие (личностный рост).
4. Умение ставить себя на место других.
5. Не осуждать.
6. Видеть шире:
· замечать мелочи и тонкости;
· замечать особенности ситуации;
· принимать во внимание предысторию.
7. Подключать интуицию и воображение.
8. Расширять свой круг общения.
9. Знакомиться с другими культурами (традициями):
· язык, рисунки, литература, архитектура;
· костюмы (одежда), кухня, музыка, танцы, песни.
10. Наблюдать.
11. Общаться с представителями других культур.
12. Улучшить самоконтроль.
13. Развить в себе умение молчать/слушать.
14. Менять места. Путешествовать (посещать другие места, ходить в гости).
15. Менять точки зрения.
16. Направленность «на понимание».
17. Сопереживать.
18. Не зацикливаться.
19. Быть активным.
20. Не оценивать.
4.Заключительная часть
Упражнение «Интересное – полезное»
Задача: выяснить, что нового, интересного и полезного узнали участники тренинга и какой вывод сделали.
Инструкция:

 Каждый участник тренинга высказывает свое мнение о тренинге, рассказывают, что понравилось, что нет, что для них было самым важным, что нового узнали,  какой вывод сделали.
Игра - прощание

Задача: попрощаться  друг с другом, уйти с занятия с позитивным настроем.
Инструкция:

Участники тренинга стоя в кругу должны рассчитаться на первый, второй. Первые номера встают во внешний круг, вторые – во внутренний и поворачиваются друг к другу лицом, выполняя следующие действия:

- Милый друг! – Здороваются за руки.

- С тобой хорошо! – Хлопают по плечу друг друга.

- Но надо идти. – Дергают за ухо друг друга.

- Я буду скучать! -  Кладут руки себе на сердце.

- Но мы ведь встретимся? – Разводят руки в стороны.

- Хорошо! – Обнимаются.

- Пока! – Машут друг другу рукой.

Проделав эти действия, внешний круг двигается на один шаг по часовой стрелке и проделывают те же действия. Это продолжается до тех пор, пока внешний круг не вернется в исходное положение. 

